
Αγαπητοί γονείς όπως γνωρίζετε το σχολείο μας έχει προγραμματίσει την ημερήσια εκδρομή του 

σχολικού έτους 2024-25, για την Παρασκευή 11/10/2024 στην Αίγινα. 

Θα αναχωρήσουμε από το χώρο του parking απέναντι από το σχολείο στις 06:00 το πρωί. Οι 

μαθητές και οι μαθήτριες θα γνωρίζουν εκ των προτέρων το πούλμαν στο οποίο θα επιβιβαστούν. 

Τα πούλμαν θα είναι μαζί μας στο καράβι και επομένως τα παιδιά αμέσως μετά την έξοδο τους από 

το καράβι στο λιμάνι της Αίγινας, θα επιβιβαστούν στο δικό τους πούλμαν για να συνεχίσουμε την 

εκδρομή μας. 

Από το λιμάνι του Πειραιά θα αναχωρήσουμε με το πλοίο «ΑΧΑΙΟΣ» το οποίο αναχωρεί για Αίγινα 

στις 07:30 και θα φτάσει στο λιμάνι της Αίγινας περίπου στις 08:45. 

Στην επιστροφή θα φύγουμε από το λιμάνι της Αίγινας με το πλοίο «ΑΧΑΙΟΣ» στις 17:15 και θα 

φτάσουμε στον Πειραιά περίπου στις 18:30. 

Αναμένεται να επιστρέψουμε στο χώρο του σχολείου στις 19:30 περίπου.  

Στην Τελική Υπεύθυνη Δήλωση που σας ζητάμε να υπογράψετε, θα πρέπει να μας ενημερώσετε για 

κάποια θέματα: 

Αν το παιδί σας παίρνει κάποια φάρμακα και πρέπει να το γνωρίζουμε, συμπληρώστε το στην Υ.Δ. 

Τον αριθμό του κινητού τηλεφώνου που θα έχει μαζί του στην εκδρομή το παιδί σας.  

Τους αριθμούς τηλεφώνου στους οποίους θα μπορέσουμε να επικοινωνήσουμε μαζί σας σε 

περίπτωση ανάγκης. 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΚΔΡΟΜΗΣ ΣΤΗΝ ΑΙΓΙΝΑ 

ΓΛΥΦΑΔΑ – ΛΙΜΑΝΙ ΠΕΙΡΑΙΑ διαδρομή 20 χιλιομέτρων  

06:00 – 06:45 

Τα παιδιά θα πρέπει να βρίσκονται στον χώρο απέναντι από το σχολείο στην ώρα τους, ώστε να 

μην υπάρξουν καθυστερήσεις. 

ΛΙΜΑΝΙ ΠΕΙΡΑΙΑ – ΛΙΜΑΝΙ ΑΙΓΙΝΑΣ διαδρομή 15 ναυτικά μίλια 

07:30 – 08:45  

Τα παιδιά θα επιβιβαστούν αμέσως από τα πούλμαν στο πλοίο «ΑΧΑΙΟΣ» και δεν επιτρέπεται η 

απομάκρυνση τους από αυτό. Καλό θα είναι πριν φτάσουμε στο λιμάνι της Αίγινας και πριν 

κατέβουμε, να επισκεφθούν τις τουαλέτες του πλοίου. Αν κάποιο παιδί ζαλίζεται συνήθως στα ταξίδια 

με πλοίο καλό θα ήταν να έχετε φροντίσει να πάρει νωρίτερα κάποιο χάπι για τη ναυτία. Εμείς θα 

έχουμε μαζί μας τσίχλες  Travelgum, σε περίπτωση που κάποιο παιδί τις χρειαστεί. 

ΛΙΜΑΝΙ ΑΙΓΙΝΑΣ – ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΟΥ ΝΕΚΤΑΡΙΟΥ διαδρομή 10 χιλιομέτρων 

09:00 – 09:30 

Τα παιδιά μετά την έξοδο τους από το πλοίο θα επιβιβαστούν αμέσως στο δικό τους πούλμαν για να 

συνεχίσουμε την εκδρομή. Το λιμάνι της Αίγινας θα έχουν την ευκαιρία να το γνωρίσουν στο δεύτερο 

μέρος της εκδρομής μας. 

Θα επισκεφθούμε την Ιερά Μονή της Αγίας Τριάδας, στην οποία έζησε ο Άγιος Νεκτάριος τα 

τελευταία 12 χρόνια της ζωής του. 

 H μονή της Αγίας Τριάδας, βρίσκεται κοντά στο χωριό Κοντός της Αίγινας, στην περιοχή Ξάντος, 

απέναντι από τον λόφο της Παλαιόχωρας (Μεσαιωνικής Αίγινας). 

 



 

Τα στοιχεία επικοινωνίας με την μονή είναι: 

Μονή Αγίας Τριάδας 

Κοντός – Αίγινα 

Τ.Κ. 18010 

Tηλ: 2297053800, 2297053821, 2297053806 

Fax: 2297053998 

email: i.ic.agiou.nektariou@gmail.com 

Στον ίδιο χώρο, τα χρόνια του Βυζαντίου, υπήρχε ένα άλλο μοναστήρι -αφιερωμένο στην Ζωοδόχο 

Πηγή- στο οποίο μάλιστα, ασκήτεψε η Οσία Αθανασία. Αυτό το εγκαταλελειμμένο μοναστήρι 

αποφάσισε ο Άγιος Νεκτάριος, στα 1904, να αναστυλώσει και να στεγάσει την μονή της Αγίας 

Τριάδας. 

Οι εργασίες αναστύλωσης διήρκεσαν τρία χρόνια, από το 1904 έως και το 1907. Στην μονή 

αποσύρθηκε ο Άγιος Νεκτάριος ένα χρόνο αργότερα, στα 1908, όταν παραιτήθηκε από την θέση του 

διευθυντή της Ριζαρείου Εκκλησιαστικής Σχολής. 

Ο Άγιος εργαζόταν σκληρά μαζί με τους εργάτες για το χτίσιμο των κτιρίων της μονής. Ασχολούνταν 

με τις καθημερινές εργασίες του μοναστηριού, συχνά τον έβρισκαν να εργάζεται στον κήπο. Καμία 

εργασία δεν θεωρούσε κατώτερη του. Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι ότι τα υποδήματα των 

καλογραιών τα επιδιόρθωνε ο ίδιος. 

Όπως αναφέραμε και προηγουμένως, ο Άγιος Νεκτάριος έζησε στην μονή για 12 συναπτά έτη. Από 

το 1908 έως και το 1920 όπου κοιμήθηκε. Όλο αυτό το διάστημα έμενε σε ένα σπιτάκι -σώζεται ως 

σήμερα μαζί με τα προσωπικά του είδη- το οποίο θα επισκεφθούμε με τα παιδιά. Ο ναός της Αγίας 

Τριάδας, που θεμελίωσε ο ίδιος και εγκαινιάστηκε στις 2 Ιουνίου του 1908 είναι βυζαντινού ρυθμού. 

Στις μέρες μας κολλητά σε αυτόν τον ναό υπάρχει ένας άλλος, αφιερωμένος στον Άγιο Νεκτάριο, και 

λίγο πιο εκεί βρίσκεται το εκκλησάκι με τον τάφο του Αγίου. 

Ο Άγιος Νεκτάριος “κοιμήθηκε” στις 9 Νοεμβρίου του 1920. Το σώμα του παρέμεινε άφθαρτο για 21 

ολόκληρα χρόνια. Η ανακομιδή των λειψάνων του έγινε στις 3 Σεπτεμβρίου του 1963. Αυτές είναι και 

οι δύο ημερομηνίες εορτασμού της μονής: στις 9 Νοεμβρίου (κοίμηση του Αγίου Νεκταρίου) και στις 

3 Σεπτεμβρίου (ανακομιδή των Ιερών Λειψάνων του Αγίου Νεκταρίου). 
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ΑΓΙΟΣ ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ – ΑΦΑΙΑ διαδρομή 8 χιλιομέτρων 

11:00 – 11: 15 

Ο ναός της Αφαίας δεσπόζει στην κορυφή πευκόφυτου λόφου στο βορειοανατολικό μέρος της 

Αίγινας.  

Είναι το σπουδαιότερο μνημείο που σώζεται από το ιερό, το οποίο ήταν αφιερωμένο στη θεότητα 

Αφαία και φαίνεται ότι είχε ιδρυθεί σε χώρο όπου υπήρχε λατρευτική δραστηριότητα ήδη από τη 

μυκηναϊκή εποχή.  

Ο Παυσανίας αναφέρει το μύθο για την Αφαία και την ταυτίζει με την κρητική θεά Βριτόμαρτι-

Δίκτυννα, άποψη που είναι σήμερα αποδεκτή από τους ερευνητές. Ο ναός κτίσθηκε γύρω στο 500-

490 π.Χ. και είναι ο δεύτερος πώρινος, που οικοδομήθηκε στην ίδια περίπου θέση και με τον ίδιο 

προσανατολισμό. Ο πρωιμότερος δωρικός ναός χρονολογείται περίπου στο 570-560 π.Χ. και 

καταστράφηκε από πυρκαγιά γύρω στο 510 π.Χ. Την εποχή της ανοικοδόμησης του νέου ναού το 

ιερό πήρε την οριστική του μνημειακή διαμόρφωση. 

Το ιερό της Αφαίας δεν διατηρήθηκε για μεγάλο διάστημα. Η αθηναϊκή επιβολή στην Αίγινα από τα 

μέσα του 5ου αι. π.Χ. είχε και εδώ τον αντίκτυπό της. Βαθμιαία το ιερό παρήκμασε και μόνο λίγες 

εργασίες επισκευών σημειώθηκαν τον 4ο αι. π.Χ. Ο 3ος αιώνας π.Χ. ήταν περίοδος μεγάλης 

παρακμής και προς το τέλος του 2ου αι. π.Χ. ο χώρος είχε πια εγκαταλειφθεί. 

Ο ναός είναι δωρικός περίπτερος, με κιονοστοιχία 12 κιόνων στις μακρές και 6 στις στενές πλευρές. 

Οι κίονες είναι μονολιθικοί με 20 ραβδώσεις, εκτός από τρεις της βόρειας πλευράς, που 

αποτελούνται από σπονδύλους. Στηρίζεται σε κρηπίδα τριών βαθμίδων, έχει πρόδομο και 

οποσθόδομο με δύο κίονες εν παραστάσι και σηκό με δίτονη εσωτερική κιονοστοιχία πέντε κιόνων. 

Η είσοδος γινόταν από την ανατολική πλευρά, όπου είχε κατασκευασθεί επικλινές επίπεδο από καλά 

πελεκημένους λίθους.  

Οι κίονες, οι τοίχοι του σηκού και ο θριγκός είναι από ντόπιο πωρώδη ασβεστόλιθο και καλύπτονται 

με επίχρισμα, ενώ σε μερικά μέρη του θριγκού σώζεται και διακόσμηση με χρώμα.  

Τη δίρριχτη στέγη του ναού κάλυπτε πήλινη κεράμωση κορινθιακού τύπου και μόνο η πρώτη 

στρώση κεράμων με τις ανθεμωτές ακροκεράμους ήταν μαρμάρινη. Το κορυφαίο ανθεμωτό 

ακρωτήριο, που πλαισιωνόταν από δύο κόρες, ήταν επίσης μαρμάρινο, καθώς και οι τέσσερις 

σφίγγες στις γωνίες της στέγης.  

Τα γλυπτά των αετωμάτων και τα ακρωτήρια της στέγης ήταν από παριανό μάρμαρο και έφεραν 

χρώματα. Το θέμα και των δύο αετωμάτων είναι οι μυθικές εκστρατείες στην Τροία, στις οποίες 

διακρίθηκαν Αιγηνίτες ήρωες.  

Στο ανατολικό αέτωμα απεικονίζεται η παλαιότερη εκστρατεία, με τον Ηρακλή κατά του βασιλιά της 

Τροίας Λαομέδοντα, στην οποία έλαβε μέρος ο Τελαμών, γιός του Αιακού.  

Στο δυτικό αέτωμα απεικονίζεται η νεότερη εκστρατεία με τον Αγαμέμνονα κατά του Πριάμου, στην 

οποία διακρίθηκαν τρεις απόγονοι του Αιακού, ο Αίας, ο Τεύκρος και ο Αχιλλέας. Παρούσα και στις 

δύο εκστρατείες είναι η Αθηνά, ως η κεντρική μορφή κάθε αετώματος. Το δυτικό αέτωμα απηχεί την 

αισθητική του 6ου αι. π.Χ., ενώ το ανατολικό με τη μεγαλύτερη κινητικότητα των μορφών και την 

απουσία σχηματοποίησης παραπέμπει στις αρχές του 5ου αι. π.Χ. 

Το 1811 ο Άγγλος Cockerell και ο Γερμανός von Hallerstein λεηλάτησαν τα γλυπτά των αετωμάτων 

στο εξωτερικό, όπου και πουλήθηκαν στο Λουδοβίκο Α΄ της Βαυαρίας. Σήμερα βρίσκονται στη 

Γλυπτοθήκη του Μονάχου. 

 



 

 

Τα ισοσκελή τρίγωνα της Αρχαιότητας 

1) Σούνιο (ναός Ποσειδώνα) – Αίγινα (ναός της Αφαίας) – Θησείο (ναός Ηφαίστου)  

 
και  

2) Δελφοί (ναός του Απόλλωνα) – Ακρόπολη (Παρθενώνας) – Αίγινα (ναός της Αφαίας) 

 

 
 



 

ΑΦΑΙΑ – ΚΑΤΑΚΟΜΒΕΣ ΦΑΝΕΡΩΜΕΝΗΣ διαδρομή 10 χιλιομέτρων 

11:45 – 12:00 

Οι κατακόμβες της Παναγίας της Φανερωμένης βρίσκονται στην Αίγινα, σε μια τοποθεσία 

περιστοιχισμένη από θρύλους, δοξασίες και αρχαία κατάλοιπα, λίγο έξω από την πόλη. Ο χώρος 

ανοίγει μόνο Κυριακή και ανήκει στη Μονή Χρυσολεόντισσας (μετόχι). Θα κάνουμε μια προσπάθεια 

να επισκεφθούμε το χώρο παρά τις δυσκολίες λόγω του μεγάλου αριθμού παιδιών. 

Ο μεγάλος ναός που φαίνεται από τον δρόμο χτίστηκε τον 19ο αιώνα, ακριβώς πάνω από την 

κατακόμβη, αλλά δε στεγάστηκε και δε λειτούργησε ποτέ, από φόβο μήπως υποχωρήσει το δάπεδο, 

καθώς όλη η επιφάνεια από κάτω είναι κούφια! Η εκκλησία της Παναγιάς λοιπόν είναι υπόγεια, 

μυστική, και κρύβει τη δική της ιστορία. Βρίσκεται κάτω από τη μεγάλη ημιτελή εκκλησία και είναι 

διπλή, θυμίζοντας λαξευτό τάφο: δύο θάλαμοι ενωμένοι με ένα διάδρομο. 

Κατεβαίνοντας από την κύρια είσοδο, ο μικρότερος πρώτος αποτελεί ναό της Αιγινήτισσας Αγίας 

Αθανασίας, και ο άλλος που βρίσκεται πιο μέσα όπου καταλήγει η υπόγεια στοά, της Παναγίας. 

Πίσω από το ιερό βρίσκεται η σπηλιά της “εύρεσης”, στην οποία οδηγούμαστε διασχίζοντας έναν 

μικρό διάδρομο. Εκεί υπάρχει η εικόνα που αναπαριστά τη Θεοτόκο ως «δεομένη» (όχι 

βρεφοκρατούσα) και χρονολογείται στον 17ο αιώνα. Η πλάκα μέσα στη σπηλιά, σχήματος ρόμβου 

με τη χρονολογία 1930, δεν αναφέρεται στην εύρεση, αλλά προέρχεται από κάποιο τάφο. 

Παλιότερα, εκεί ήταν ο αμπελώνας της Χρυσολεόντισσας και ένα αλώνι. Κατά την παράδοση, οι 

μοναχοί του μοναστηριού που εργάζονταν εκεί, έβλεπαν στον ύπνο τους μια μαυροντυμένη γυναίκα 

να τους λέει: «είμαι η βασίλισσα του ουρανού, η Παναγία και είμαι θαμμένη εκεί από κάτω, γιατί δεν 

έρχεστε να με βρείτε;» 

Αυτοί δεν έδιναν σημασία θεωρώντας ότι ήταν όνειρο ή φαντασία, αλλά όμως επαναλαμβανόταν. 

Κάποια μέρα του 1830, ενώ αλώνιζαν, το άλογο παραπάτησε και έπεσε σε μια τρύπα… Οι μοναχοί 

έκπληκτοι, διευρύνοντας το άνοιγμα, οδηγήθηκαν σε μια σπηλιά κάτω από τη γη και σκάβοντας 

περισσότερο, βγήκαν στο σημείο που ονομάστηκε “εύρεση”, αντικρίζοντας την εικόνα της Παναγίας, 

που ονομάστηκε “Φανερωμένη”. 

Σκάβοντας κι άλλο, ανακάλυψαν τον “λαβύρινθο” της κατακόμβης που αρχικά θύμιζε τις 

προχριστιανικές κατακόμβες της Ρώμης και της Μήλου. Με διαδρόμους και φωταγωγούς που 

χρησιμοποιούνταν κατά το μεσαίωνα για προφύλαξη από τους πειρατές, αξιοποιήθηκε και τον καιρό 

του πολέμου ως καταφύγιο. 

  

   
  



 

ΚΑΤΑΚΟΜΒΕΣ ΠΑΝΑΓΙΑΣ ΦΑΝΕΡΩΜΕΝΗΣ – ΠΟΛΗ ΑΙΓΙΝΑΣ διαδρομή 2 χιλιομέτρων 

12:30 – 13:00 

Τα παιδιά θα είναι ελεύθερα μέχρι τις 16:30 για βόλτα, καφέ, φαγητό, να αγοράσουν φιστίκια και 

αναμνηστικά, αλλά  και γνωριμία με την πόλη της Αίγινας. 

Όσοι θέλουν θα ακολουθήσουν τους καθηγητές τους στη βόλτα μέσα στην πόλη. 

Η συγκέντρωση των ομάδων των πούλμαν θα γίνει μπροστά στο εκκλησάκι του Αγίου 

Νικολάου του θαλασσινού στις 16:30. 

Μόλις φτάσει το πλοίο στο λιμάνι θα πρέπει να είμαστε έτοιμοι και συντεταγμένα να επιβιβαστούμε 

στο καράβι για την επιστροφή μας στον Πειραιά.  

Παρακαλούμε θερμά να τονίστε στα παιδιά ότι θα πρέπει να είναι στην ώρα τους στη συγκέντρωσή 

μας ανεξάρτητα από το αν το πλοίο βρίσκεται στο λιμάνι. Το πλοίο μόλις φτάσει στο λιμάνι …. 

συνήθως αναχωρεί αμέσως. 

ΕΠΙΒΙΒΑΖΟΜΑΣΤΕ ΟΛΟΙ ΜΑΖΙ ΜΕ ΤΗΝ ΟΜΑΔΑ ΤΟΥ ΠΟΥΛΜΑΝ ΜΑΣ. 

 

 

Το παρεκκλήσι του Αγίου Νικολάου του Θαλασσινού είναι το τελευταίο γραφικό εκκλησάκι που θα 

δούμε πριν την επιβίβαση μας στο πλοίο ΑΧΑΙΟΣ για την επιστροφή μας στον Πειραιά. 

ΛΙΜΑΝΙ ΑΙΓΙΝΑΣ – ΛΙΜΑΝΙ ΠΕΙΡΑΙΑ διαδρομή 15 ναυτικά μίλια 

17:15 – 18:30 

Θα επιβιβαστούμε αμέσως στα πούλμαν και θα είμαστε στο σχολείο περίπου στις 19:30  

Χρήσιμα τηλέφωνα 

Καραγγελής Κωνσταντίνος : 6944846510 

Λιμεναρχείο Αίγινας: 22970 25734  &  22970 22328 

Λιμεναρχείο Πειραιά: 210 4172675  &  210 4147800 

Δήμος Αίγινας: 2297320011 & 2297320022 

Νοσοκομείο Άγιος Διονύσιος: 2297024489 

Αστυνομικό τμήμα: 2297022100 

 



Τι άλλο μπορούμε να δούμε στην Αίγινα 

Η Παλιαχώρα αξίζει μια ξεχωριστή μνεία!  

Χτίστηκε τον 9ο αιώνα από τους Αιγινήτες για να προφυλαχθούν από τους Σαρακηνούς πειρατές και 

παρέμεινε πρωτεύουσα του νησιού μέχρι το 1826. Λένε ότι εδώ η ενέργεια είναι ξεχωριστή... και 

πράγματι την αισθάνεσαι καθώς περιπλανιέσαι ανάμεσα στις 38 εκκλησίες που έχουν απομείνει, 

από τις 366 συνολικά, μία για κάθε μέρα του χρόνου! Χαρακτηρίζεται ως ο νησιωτικός Μυστράς και 

έχει τη δική της μοναδική ατμόσφαιρα που θυμίζει το βυζαντινό Μυστρά της Πελοποννήσου. 

Πηγάδια, στέρνες και σουβάλες με νερό, πολλή φύση και απίστευτη θέα συμπληρώνουν το σκηνικό! 

Μην παραλείψεις να σκαρφαλώσεις ως την κορυφή του λόφου, όπου σώζονται ίχνη από το Κάστρο 

που χτίστηκε από τους Βενετούς το 1654. 

Η πόλη της Αίγινας μεταφέρει τον επισκέπτη σε ένα ταξίδι στη νεότερη ελληνική ιστορία μέσα από 

τα Καποδιστριακά κτίρια που μαρτυρούν την εποχή του Καποδίστρια, του πρώτου κυβερνήτη του 

ανεξάρτητου ελληνικού κράτους.  

Πάμε πίσω στις 11 Ιανουαρίου του 1828, όταν οι Αιγινήτες υποδέχθηκαν τον κυβερνήτη στη 

Μητρόπολη της Αίγινας. Νωρίτερα, στις 7 Ιανουαρίου είχε φτάσει με ζητωκραυγές στο Ναύπλιο, 

ωστόσο η Αίγινα κρίθηκε καταλληλότερη ως πρώτη προσωρινή πρωτεύουσα του ελληνικού 

κράτους.  

Έτσι, στις 28 Ιανουαρίου στη Μητρόπολη της Αίγινας πραγματοποιήθηκε η τελετή της ορκωμοσίας 

του Καποδίστρια ως πρώτου Κυβερνήτη του Ελληνικού Κράτου, καθώς και η ορκωμοσία του 

Πανελληνίου Συμβουλίου που αποτέλεσε την προσωρινή αντικυβερνητική επιτροπή.  

Η ξενάγηση στα Καποδιστριακά κτίρια θα μας γυρίσει πίσω στην ιστορία περασμένων αιώνων.  Στη 

Μητρόπολη θα θαυμάσουμε τη χαρακτηριστική αρχιτεκτονική και το ξύλινο στασίδι του Κυβερνήτη 

Ιωάννη Καποδίστρια που διατηρείται μέχρι και σήμερα απέναντι από το Δεσποτικό Θρόνο. 

Ακολουθούν το Εϋνάρδειο Διδασκαλείο, το πρώτο νεοκλασικό του νεοελληνικού κράτους και το 

Δημοτικό Θέατρο, δύο ακόμα χαρακτηριστικά ιστορικά κτίρια της Αίγινας, το Ορφανοτροφείο και 

φυσικά το Κυβερνείο, το λιτό, πέτρινο, διώροφο κτίριο, που ανακαινίστηκε το 1827 για να φιλοξενήσει 

τον Ιωάννη Καποδίστρια και Δημόσιες υπηρεσίες της κυβέρνησης του νεότερου ελληνικού κράτους 

από το 1828 έως το 1829. 

Αγαπητοί γονείς, το παραπάνω πρόγραμμα είναι ενδεικτικό και ενδέχεται να τροποποιηθεί 

αν ο χρόνος ή οι καιρικές συνθήκες δεν μας επιτρέψουν την ακριβή τήρησή του. 

Ευχαριστούμε θερμά για την εμπιστοσύνη και τη συνεργασία! 

 


